
 



 

1. Цели освоении дисциплины «Международные стандарты финансовой отчетности» 

Целями освоения дисциплины «Международные стандарты финансовой отчетности» являются 

приобретение теоретического знания основных положений международных стандартов финансовой отчетности и 

получение практических навыков по формированию отчетности в соответствии с принципами международных 

стандартов финансовой отчетности. 

2. Место дисциплины в структуре ООП магистратуры 

Данная дисциплина относится к вариативной части Блока 1 «Дисциплины (Модули)» ООП, является 

дисциплиной по выбору. Дисциплина «Международные стандарты финансовой отчетности» реализуется в 3 

семестре обучения. 

Для изучения дисциплины необходимы компетенции, сформированные в результате изучения дисциплин 

«Корпоративные финансы», «Финансовый и управленческий учет». 

Компетенции, сформированные при изучении данной дисциплины, могут быть полезны при прохождении 

производственной практики. 

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины: 

По окончанию изучения дисциплины у студента должны быть сформированы следующая компетенция: 

- (ПК-1) (ПК-2) 

Код и 

наименование 

компетенции 

Код и наименование индикатора 

(индикаторов) достижения 

компетенции 

Результаты обучения 

ПK-1– Способен 

планировать, 

организовать  и 

контролировать 

процессы ведения 

бухгалтерского и  

налогового учета,  

составления и 

представления 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности, 

финансового 

планирования и 

бюджетирования в 

экономических 

субъектах 

ПК 1.1. - Организовывает и контролирует 

процессы ведения бухгалтерского и 

налогового учета, составления и 

представления бухгалтерской 

(финансовой) отчетности 

Знать:  

- порядок составления и 

принятия стандартов 

финансовой отчѐ тности;  

- основные положения 

стандартов, порядок и 

технику их применения, 

взаимосвязь отдельных 

стандартов и наиболее 

сложные моменты, 

возникающие в практике 

их применения.  

Уметь:  

- выявлять перспективные 

направления развития 

бухгалтерского учета в 

РФ в соответствии с 

требованиями МСФО;  

- идентифицировать и 

формировать стоимость 

объектов учета по 

требованиям 

международных 

стандартов.  

Владеть:  

- способностью определять 

направления развития 

организации;  

- навыками разработки 

стратегии управления 

изменениями в 

организации 



ПК-2 

Способен 

планировать, 

организовать и 

контролировать 

деятельность, 

связанную с  

проведением 

внутренней 

аудиторской 

проверки, 

выполнением 

консультационного 

проекта и  

методическим 

сопровождением 

деятельности 

службы 

внутреннего 

аудита 

ПК 2.1 - Осуществляет внутренний 

контроль ведения бухгалтерского учета 

Знать:  

- концепцию подготовки и 

представления финансовой 

отчетности в соответствии с 

международными 

стандартами финансовой 

отчетности;  

- тенденции изменения 

формата и анализа 

отчетности, характерные 

для современного этапа 

развития экономики.  

Уметь: формировать 

финансовую отчетность в 

соответствии с 

международными 

стандартами финансовой 

отчетности;  

- применять изменения 

формата и анализа 

отчетности, характерные 

для современного этапа 

развития экономики. 

Владеть:  

- навыками организации 

процесса ведения 

бухгалтерского учета в 

экономических субъектах;  

- навыками организации 

процесса составления и 

представления 

бухгалтерской (финансовой) 

отчетности экономическими 

субъектами. 
 

4. Структура и содержание дисциплины 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов. 

 

№ 

п/п 

Раздел 

дисциплины 

Семестр Неделя 

семестр

а 

Виды учебной работы, включая 

самостоятельную работу 

студентов и трудоемкость (в 

часах) 

Формы 

текущего 

контроля 

успеваемости 

(по неделям 

семестра)  

Формы 

промежуточно

й аттестации 

(по семестрам) 

Лек

ции 

Практические 

занятия 

КСР 

Общая 

трудоем

кость 

Из них 

–

практи

ческая 

подгот

овка 

1 Понятие и 

структура 

3  2  4 10 устный опрос,  

тестирование, 



Международн

ых стандартов 

финансовой 

отчетности 

(МСФО) 

разбор 

практических 

задач 

2 Финансовая 

отчетность 

в формате 

МСФО. 

Отличия от 

российской 

бухгалтерско

й 

отчетности. 

3  2  4 10 тестирование, 

разбор 

практических 

задач 

3 Активы, 

обязательства

, 

доходы и 

расходы в 

системе 

МСФО 

3  1  2 10 тестирование, 

разбор 

практических 

задач, 

формирование 

финансовой 

отчетности 

4 Требования 

международн

ых стандартов 

к отражению 

в отчетности 

активов 

3  1  2 10 разбор 

практических 

задач 

5 Требования 

международн

ых стандартов 

к отражению 

в отчетности 

финансовых 

результатов и 

обязательств 

3  1  2 10 разбор 

практических 

задач 

6 Требования 

международн

ых стандартов 

к отражению 

финансовых 

инструментов 

и прочих 

обязательств 

3  1  2 10 разбор 

практических 

задач 

7 Методики 

трансформаци

и российской 

отчетности в 

формат 

МСФО 

3  1  2 10 тестирование, 

разбор 

практических 

задач 

8 Консолидиро

ванная 

финансовая 

отчетность по 

3  1  2 8 тестирование, 

разбор 

практических 

задач 



МСФО 

 Итого за 3 

семестр: 108 

час. 

  10  20 78 Экзамен  

3 

 
 

Содержание учебной дисциплины. 

Тема 1. Понятие и структура Международных стандартов финансовой 
отчетности (МСФО). 

Предпосылки и значение создания Международных стандартов финансовой отчетности, порядок их 

разработки и утверждения. Сущность, структура МСФО. 1А8,1РК8. 

Тема 2. Активы, обязательства, доходы и расходы в системе МСФО. 

Понятие активов, обязательств. Критерии признания в балансе. Оценка активов и обязательств. 

Классификация активов и обязательств. Определение доходов и расходов. Критерии признания в отчете о 

прибылях и убытках. Классификация доходов и расходов. 

Тема 3. Финансовая отчетность в формате МСФО. Отличия от российской бухгалтерской 

отчетности. 

Понятие и элементы финансовой отчетности. Сущность МСФО 1 "Представление финансовой отчетности". 

Бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет об изменениях в собственном капитале, отчет о 

движении денежных средств, приложения (существенные элементы учетной политики и пояснительные 

примечания) в МСФО. Отличия от российской бухгалтерской отчетности. 

Тема 4. Требования международных стандартов к отражению в отчетности активов. 

Состав активов организации. Особенности отражения в финансовой отчетности основных средств, 

нематериальных активов, запасов в соответствии с МСФО. Раскрытие информации об обесценении активов в 

примечаниях к финансовой отчетности. 

Тема 5. Требования международных стандартов к отражению в отчетности финансовых 

результатов и обязательств. 

МСФО 18 "Выручка" и ПБУ 9 "Доходы организации". МСФО 21 "Влияние изменений валютных курсов" и 

ПБУ 3 "Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в 

иностранной валюте". МСФО 23 "Затраты по займам" и ПБУ 15 "Учет займов и кредитов и затрат по их 

обслуживанию". МСФО 37 "Резервы, условные обязательства и активы" и ПБУ 8 "Условные факты хозяйственной 

деятельности". МСФО 19 "Вознаграждение работникам", МСФО 26 "Учет и отчетность по программам 

пенсионного обеспечения". 

Тема 6. Требования международных стандартов к отражению финансовых инструментов 

и прочих обязательств. 

Понятие и классификация финансовых инструментов. Отражение финансовых инструментов в 

отчетности. Признание и оценка финансовых инструментов. Переоценка финансовых инструментов. Подходы к 

учету финансовых инструментов. МСФО 32 "Финансовые инструменты: раскрытие и представление 

информации", МСФО 39 "Финансовые инструменты. Порядок учета и оценки финансовых инструментов". МСФО 

12 "Налоги на прибыль" и ПБУ 18 "Учет расчетов по налогу на прибыль". 

Тема 7. Методики трансформации российской отчетности в формат МСФО. 

Сущность, этапы, информационное обеспечение процесса трансформации финансовой отчетности. 

Методы трансформации российской отчетности в формат МСФО: конверсия, трансформация. Рабочие документы 

процесса трансформации. 



Тема 8. Консолидированная финансовая отчетность. 

Понятие, задачи, область применения консолидированной отчетности. Требования стандартов к 

консолидированной отчетности (МСФО 27, МСФО 28, МСФО 31, МСФО 32, МСФО 39, МСФО 7, МСФО 3. 

Консолидация отчетности методом покупки. Порядок составления консолидированного баланса и отчета о 

прибылях и убытках. Составление финансовой отчетности методами пропорциональной консолидации, долевого 

участия. 

5. Образовательные технологии, применяемые при освоении дисциплины 

Реализация программы дисциплины «Международные стандарты финансовой отчетности» 

предусматривает использование различных современных образовательных технологий. В рамках курса 

предусмотрены: 

- лекции с использованием ПК и мультимедийного проектора, интерактивного экрана, просмотра 

учебных видеофильмов, например, видеофильма «Переход на МСФО. Опыт компании ООО МРСК «Северо-

запада», где наглядно демонстрируется практический опыт компании по внедрению МСФО. В ходе лекций 

раскрываются основные вопросы в рамках рассматриваемой темы, делаются акценты на наиболее сложные и 

интересные положения изучаемого материала, которые должны быть приняты магистрами во внимание. 

Материалы лекций являются основой для подготовки магистрантов к практическим и интерактивным занятиям; 

- практические занятия с использованием решения практических задач по расчету показателей 

бухгалтерского учета с учетом МСФО, разбора практических ситуаций по отражению в финансовой отчетности 

показателей хозяйственной деятельности организации на основе МСФО, деловых игр, например, деловой игры 

«Подготовка финансовой отчетности в формате МСФО». Ряд вопросов дисциплины, требующих авторского 

подхода к их рассмотрению, излагаются студентами в форме реферативных обзоров с последующей их оценкой 

преподавателем и кратким изложением на практическом занятии в виде сообщений (10-15 минут) с обсуждением 

их студентами группы. Предусматривается выполнение групповых аудиторных заданий. Основной целью 

практических и интерактивных занятий является контроль степени усвоения пройденного материала, хода 

выполнения магистрами самостоятельной работы и рассмотрение наиболее сложных и спорных вопросов в рамках 

темы практического занятия. 

- самостоятельная работа студентов подразумевает работу под руководством преподавателей 

(консультации и помощь в подготовке докладов, решении задач и при выполнении домашних заданий) и 

индивидуальную работу студента с использованием основной и дополнительной литературы, периодической 

печати и интернет-ресурсов, презентацию полученных результатов на практических занятиях. 

Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, составляет 50% аудиторных занятий. 

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями требования к организации образовательного 

процесса с использованием дистанционных образовательных технологий выполняются посредством 

использования средств организации электронного обучения, позволяющих осуществлять прием-передачу 

информации в доступных формах в зависимости от нозологий. Так, на сайте экономического факультета имеется 

раздел, контент которого доступен для широкого круга пользователей с ограниченными возможностями здоровья, 

таких как нарушение зрения (слепых и слабовидящих), нарушение слуха (глухих и слабослышащих), нарушение 

опорно-двигательной системы, нарушение речи. Контент содержит подбор и разработку учебных материалов, 

адаптированных к ограничениям здоровья инвалидов с учетом того, чтобы предоставлять этот материал в 

различных формах. 

Кроме того, для выполнения требований к комплексному сопровождению образовательного процесса и 

здоровьесбережению осуществляется организационнопедагогическое сопровождение, которое включает: контроль 

за посещаемостью занятий; помощь в организации самостоятельной работы в случае заболевания; организацию 

индивидуальных консультаций для длительно отсутствующих студентов (тьютерство); контроль аттестаций, сдачи 

зачетов, экзаменов, ликвидации академических задолженностей; коррекцию взаимодействия преподаватель - 

студент-инвалид в учебном процессе. При обучении лиц с ограниченными возможностями и инвалидов 

используются подходы, способствующие созданию безбарьерной образовательной среды: технологии 

дифференциации и индивидуализации обучения, сопровождение тьюторами в образовательном пространстве; 

увеличение времени на самостоятельное освоение материала. 



Используется сочетание разных форм и способов передачи учебной нформации: вербальный, 

невербальный, использование средств визуализации информации (презентации) и разных способов отчетности 

(письменно, устно, с использованием электронных дистанционных технологий). 

6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. 
Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной 
аттестации по итогам освоения дисциплины 

Фонд оценочных средств дисциплины включает в себя темы докладов, контрольные 

вопросы и задания по дисциплине, контрольную работу, включая выполнение заданий по трансформации 

финансовой отчетности предприятия в формат МСФО, тестовые задания, вопросы для проведения промежуточной 

аттестации (экзамен). 

Темы докладов по дисциплине 

1. Основные различия МСФО и ПБУ. 

2. Этапы реформирования бухгалтерского учета в России в соответствии с МСФО. 

3. Проблемы трансформации российской отчетности в соответствии с МСФО. 

4. Методики трансформации российской отчетности в соответствии с МСФО. 

5. Предпосылки и значение создания Международных стандартов финансовой отчетности. 

6. Особенности отражения в финансовой отчетности основных средств, нематериальных 

активов, запасов в соответствии с МСФО. 

7. Сущность, этапы, информационное обеспечение процесса трансформации финансовой отчетности. 

8. Особенности отражения финансовых результатов в отчетности в соответствии с МСФО. 

9. Область применения и сущность консолидированной отчетности. 

10. Требования МСФО к консолидированной отчетности. 

Контрольные вопросы и задания по дисциплине 

1. Каковы предпосылки возникновения МСФО? 

2. Какова процедура создания и утверждения МСФО? 

3. Почему транснациональные корпорации могли бы отдать предпочтение МСФО в качестве единого стандарта 

финансовой отчетности? 

4. Каков порядок и принципы составления отчетности? 

5. Назовите элементы финансовой отчетности. 

6. Какие формы входят в состав финансовой отчетности, составленной в соответствии с МСФО? 

7. В чем отличия требований, предъявляемых к отчетности, составленной по МСФО и РПБУ? 

8. Каков порядок формирования баланса, отчета о прибылях и убытках? 

9. Каковы задачи составления примечаний к финансовой отчетности? Какая информация при этом подлежит 

раскрытию? 

10. Какова специфика учета основных средств в соответствии с МСФО 16? 

11. Как рассчитывается возмещаемая стоимость актива? 

12. Какие события могут свидетельствовать об обесценении актива? 

13. В чем заключается специфика арендных операций? 

14. Каковы отличия операционной и финансовой аренды? 

15. Каков порядок отражения в учете арендных операций? 

16. Что такое финансовые инструменты? Какие аналоги им существуют в российской практике? 

17. Каковы методы оценки финансовых инструментов? 

18. В каких случаях операции компании могут быть выражены в иностранной валюте? 

19. В каких случаях применяется функциональная валюта? 

20. Каков порядок пересчета функциональной валюты в валюту предоставления отчетности? 

21. Что относят к инвестиционной недвижимости? 

22. Что такое собственность, используемая владельцем? 

23. В чем отличие инвестиционной недвижимости от финансовых вложений? 



24. Какие статьи подлежат раскрытию в отчете о прибылях и убытках , в приложении к финансовой отчетности 

в соответствии с МСФО 18?. 

25. Какие затраты возникают в результате выполнения договора подряда в соответствии с МСФО 11? 

26. Каков порядок учета затрат на вознаграждение работников? 

27. Какие условия необходимы для признания резервов в соответствии с МСФО 37? 

28. Какие основные компоненты налога на прибыль должны быть раскрыты в отчете о прибылях и убытках в 

соответствии с МСФО 12? 

29. Как влияет инфляция на показатели финансовой отчетности организации? 

30. Какие виды инфляции существуют? 

31. В чем сущность методики корректировки отчетности с учетом влияния инфляции? 

32. Что такое «связанные стороны» согласно МСФО 24? 

33. Каковы методы определения цен, устанавливаемых связанными сторонами? 

34. Какой метод применяется для учета сделок по объединению бизнеса? 

35. По какой стоимости включаются в консолидированный баланс объединенной компании активы, 

обязательства приобретенного бизнеса? 

36. Что такое консолидированная отчетность? Какова область ее применения? 

37. Какие существуют методы консолидации отчетности? 

38. Каков порядок составления консолидированного баланса? 

39. Каков порядок составления консолидированного отчета о прибылях и убытках? 

40. Что следует понимать под событиями после отчетной даты в соответствии с МСФО 10? 

41. Что такое сегментная отчетность? 

42. Порядок формирования промежуточной финансовой отчетности в соответствии с МСФО 34? 

43. Какие существуют методы трансформации российской отчетности в формат МСФО? 

44. В чем суть метода конверсии? 

45. Опишите метод трансформации. 

46. Каковы этапы процесса трансформации? 

47. Какие существуют проблемы перехода и перспективы внедрения МСФО в России? 

Задания для самостоятельной работы 

Задание 1. 

В апреле 2009 г. зарубежная компания получила внутригрупповой кредит 

на сумму 2 500 тыс. долл. Кредиторская задолженность другой компании 

этой же группы равна 800 тыс. евро. 

Обменные курсы составили: 

- 2 апреля 2009 г.: за 1 долл. — 29,7 руб.; за 1 евро — 35,2 руб.; 

- 30 апреля 2009 г.; за 1 долл. -— 29,9 руб.; за 1 евро — 34,9 руб. 

Рассчитайте курсовую прибыль (или убыток) в долларах и евро. 

Задание 2. 

По результатам оценки, проведенной независимым оценщиком, рыночная стоимость земельного

 участка организации «Спорт» 

на 31 декабря 2009 г. составила 900 тыс. долл. В январе 2010 г. после объявления о начале 

строительства в непосредственной близости с земельным 

участком автомобильной трассы стоимость земельного участка начала снижаться, опустившись к 31 

декабря 2010 г. до 600 тыс. долл. 

Отразите объект инвестиционной недвижимости в финансовой отчетности организации за 2009 

и 2010 гг. в соответствии с моделью учета по справедливой стоимости. 

Задание 3. 

Компания «А» получает кредит на сумму 150 тыс. долл, пол 26% годовых на срок шесть 

месяцев. 

Рассчитайте сумму ежемесячных начислений затрат по процентам. 

Задание 4. 

Компания «А» владеет 60% голосующих акций дочерней компании «Б». В 2010 г. чистая 

прибыль компании «Б» составила 250 тыс. долл. Компания «А» предполагает получить дивиденды в 

размере 50 тыс. долл., причем налог на дивиденды составляет 1%. 



Рассчитайте сумму отложенного налогового обязательства а отношении дивидендов в 

финансовой отчетности компании «А». 

Задания для контрольных работ 

Учебным планом предусмотрена 1 контрольная работа. Вариант выбирается по первой букве фамилии 

студента. Фамилии А-Л - 1 вариант, фамилии М-Я - 2 вариант. 

Вариант 1. 

Задание 1. 

Заполните таблицу 1: 

 

Задание 2, 

Составьте отчет о движении денежных средств косвенным методом, используя данные баланса 

(табл.1), отчета о прибылях и убытках (табл. 2), дополнительную информацию (табл. 3). 

Таблица 1. 

 

 

Таблица 1. 

Сравнительная характеристика принципов учета материально-производственных запасов в 

соответствии с РПБУ и МСФО. 

Признак сравнения запасов Общее Различия 

Определение 
  

Оценка 
  

Формирование фактической 

себестоимости 

  

Формулы расчета себестоимости 
  

Раскрытие информации о запасах в 

отчетности 

  

 

Баланс ООО «Мир» на 01.01.2010, тыс, долл. 
Статья На начало отчетного 

периода На конец отчетного 

периода 

Внеоборотные активы по остаточной стоимости 6 500 16 000 

Запасы 7 600 6 600 

Дебиторская задолженность 3 000 3 500 

Денежные средства 29 000 27 200 

Итого активы 46 100 53 300 

Акционерный капитал 25 000 25 000 

Прибыль 2 150 3 870 

Долгосрочные обязательства 9 100 9 900 

Кредиторская задолженность 9 035 12 860 

Задолженность по налогам 815 1 670 

Итого пассивы 46 100 53 300 
 

Таблица 2. 

Отчет о прибылях и убытках, тыс, долл. 

Статья 

На начало отчетного периода На конец отчетного периода 

Операционная прибыль 3 100 4 500 

Налог на прибыль (620) (900) 

Чистая прибыль 2480 3600 

Нераспределенная прибыль 
  

 



 

 

 

Задание 3. 

Идентифицируйте хозяйственные операции предприятия ОАО «Свет», заполнив таблицу 1 

знаками «+» и «-». 

 
 

Пример тестовых заданий  
Тестовые задания. 

Выберите правильный ответ из предложенных: 

1. Концепция МСФО определяет:  

А) основополагающие положения в отношении подготовки и представления финансовой 

отчетности для внешних пользователей  

В) порядок составления отчета о движении денежных средств  

С) положения по учету активов и обязательств  

D) положения по учету доходов и расходов  

E) определения круга внешних пользователей  

2. Концепция МСФО предназначена для того, чтобы:  

А) помогать Правлению КМСФО в продвижении гармонизации правил, бухгалтерских 

стандартов и процедур, связанных с представлением финансовой отчетности путем 

Таблица 3. 

Дополнительная информация, тыс, долл. 
Статья 

На начало отчетного периода На конец отчетного периода 

Внеоборотные активы 
  

Основные средства 7 500 20 000 

Амортизация накопленная (1 000) (4000) 

Остаточная стоимость 6 500 16 000 
 

Таблица 1. 

№ Операции Актив Капитал Обязательства 

1 Приобретен станок 
   

пГ 
Оборудование введено в эксплуатацию 

   

3 Погашена задолженность за станок 
   

4 

Перечислена арендная плата за помещение 

   

5 Перечислена задолженность по налогам 
   

6 Отгружена продукция покупателям 
   

7 Поступила оплата от покупателей на 

расчетный счет 

   

8 Выдана заработная плата работникам 
   

9 Оплачена задолженность за коммунальные 

услуги 

   

10 
Сдана торговая выручка на расчетный счет 

   

12 
Начислена амортизация нематериальных 

активов 

   

13 Зачислен на расчетный счет долгосрочный 

кредит 

   

14 Перечислены процентные платежи о 

краткосрочному кредиту 

   

15 Объявлены дивиденды 
   

16 Выплачены дивиденды 
   

17 Приобретены товары у поставщиков на 

условиях оплаты в следующем месяце 

   

 



обеспечения основы для сокращения числа альтернативных подходов к учетной 

интерпретации, разрешенных МСФО;  

B) разрабатывать национальные стандарты;  

C) помогать составителям финансовой отчетности в применении национальных стандартов 

отчетности;  

D) помогать аудиторам формировать мнение о соответствии и несоответствии финансовой 

отчетности МСФО;  

E) помогать пользователям финансовой отчетности, составленной в соответствии с МСФО, в 

интерпретации содержащейся в ней информации;  

3. Кто издает международные стандарты отчетности?  

A) Министерство финансов РФ  

B) Палата профессиональных бухгалтеров и аудиторов 

C) Комитет Международных стандартов финансовой отчетности  

D) Департамент методологии бухгалтерского учета и аудита 

 E) Международная ассоциация бухгалтеров  

4. Международные стандарты финансовой отчетности – это… 

 A) стандарты, разрабатываемые для отдельных организаций, суть их сводится к формулировке 

принципов регулирования деятельности предприятия путем издания внутренних нормативных 

документов, закрепляющих эти принципы  

B) директивы, нормативы, выпускаемые каким-либо общественным органом для группы стран  

C) нормативы (положения) по бухгалтерскому учету, издаваемые для пользования отдельной 

страной, которые дополняются методическими рекомендациями  

D) стандарты финансовой отчетности, утвержденные уполномоченным органом  

E) правила, рекомендованные к применению странами, входящими в состав Комитета по 

МСФО, что позволяет в большинстве случаев сохранять национальные особенности учета при 

применении МСФО 

5. Предоставление информации о финансовом положении, финансовых результатах и 

движении денежных средств субъектов, полезной для широкого круга пользователей, которые 

не имеют возможности требовать финансовые отчеты, отражающие специфику их 

информационных потребностей – это… 

 A) цель финансовых отчетов  

B)задача финансовых отчетов  

C) принцип финансовых отчетов  

D) сущность финансовых отчетов  

E) характеристика финансовых отчетов  

6. Определите состояние денежных средств от операционной деятельности, если известно, что 

выручка от реализации составила 50000 тыс. руб., налог на прибыль – 7500 тыс. руб., 

операционные расходы – 4800 тыс. руб., приобретено основных средств на сумму 16000 тыс. 

руб., получен кредит на сумму 93000 тыс. руб., реализовано ценных бумаг на сумму 9000 тыс. 

руб., выплачены дивиденды в размере 2000 тыс. руб.  

A) 7000 тыс. руб.  

B) 45200 тыс. руб.  

C) 37700 тыс. руб.  

D)91000 тыс. руб.  

E) 135700 тыс. руб.  

7. Расположите статьи в порядке убывания ликвидности: 1- основные средства, 2- запасы, 3- 

денежные средства и их эквиваленты, 4- инвестиционная недвижимость, 5- краткосрочная 

дебиторская задолженность.  

A) 3,2,5,1,4  

B) 3,5,2,4,1  

C) 3,5,4,2,1  

D)3,2,5,1,4  

E) 3,5,2,1,4  



8. Информация является уместной, если она  

A) прошла аудиторскую проверку  

B) носит объективный характер  

C) используется многими фирмами 

 D) влияет на экономические решения  

E) в ней нет существенных ошибок  

9. Комитет Международных стандартов финансовой отчетности – это…  

A) независимая коммерческая организация, созданная с целью достижения согласованности 

бухгалтерских принципов, используемых коммерческими предприятиями и другими 

организациями в процессе составления финансовой отчетности во всем мире  

B) независимая некоммерческая организация, созданная с целью достижения согласованности 

бухгалтерских принципов, используемых некоммерческими предприятиями  

C) независимая коммерческая организация, созданная с целью достижения согласованности 

бухгалтерских принципов, используемых некоммерческими предприятиями и другими 

организациями  

D)независимая некоммерческая организация, созданная с целью достижения согласованности 

бухгалтерских принципов, используемых коммерческими предприятиями и другими 

организациями в процессе составления финансовой отчетности во всем мире  

E) коммерческая организация, созданная для осуществления деятельности в любой 

организационно-правовой форме, за исключением акционерного общества, производственного 

кооператива и государственного предприятия  

10. Каким стандартом финансовой отчетности регламентируется представление финансовых 

отчетов?  

A) МСФО (IAS) 1  

B) МСФО (IFRS) 1  

C) ПКИ (SIC) 1  

D)МСФО (IAS) 2  

E) МСФО (IAS) 10 

11. Характеристикой какого принципа является следующее определение «Информация, 

представляемая в финансовой отчетности, должна быть свободной от предвзятости»  

A) Понятность  

B) Надежность  

C) Нейтральность  

D)Объективность  

E) Достоверность  

12. Продолжите следующее утверждение «Концепция подготовки и представления финансовой 

отчетности…»  

A) разъясняет положения стандартов, содержащих неоднозначные или неясные решения  

B) обеспечивает надежность информации для принятия решений различными пользователями  

C) разъясняет отдельные положения стандартов и регулирует вопросы бухгалтерского учета  

D) определяет цели и качественные характеристики отчетности  

E) обеспечивает единообразие в применении стандартов  

13. Что из ниже перечисленного относится к недостаткам МСФО?  

A) развитие сотрудничества с другими странами посредством снижения рисков  

B) приближение экономической интеграции и гармонизации учета и отчетности  

C) достаточно большое многообразие в методах учета  

D)объединение экономик различных стран на основе формирования качественной 

сопоставимой финансовой информации  

E) расширение возможностей для приобщения к международным рынкам капитала  

14. Что из ниже перечисленного не включается в структуру стандарта?  

A)Вводный раздел  

B) Целевая установка  

C) Сфера применения  



D) Основной раздел  

E) Раскрытие информации  

15. Что из ниже перечисленного относится к преимуществам МСФО? 

A) достаточно большое многообразие в методах учета  

B)  отсутствие правил и порядка, учитывающих традиции и национальные особенности 

экономики C) потребность в адаптации МСФО к национальной учетной системе  

D) объединение экономик различных стран на основе формирования качественной 

сопоставимой финансовой информации 

E) несовпадение нормативно-правовой системы по отдельным вопросам  

16. Каким МСФО регламентируется учет основных средств? 

 A) 2  

B) 12  

C) 16  

D) 38  

E) 40  

17. Что из ниже перечисленного относится к капитализируемым затратам? 

A) Усовершенствование 

B)Замена вышедшей из строя незначительной части на машине 

C) Текущий ремонт  

D)Страхование основных средств 

E) покупка основных средств  

18. Если при оценке материалов списывается средняя стоимость материалов значит оценка 

материалов производится методом:  

A) ЛИФО;  

B) ФИФО;  

C) специфической идентификации;  

D) средневзвешенным;  

E) нормативным.  

19. Балансовая стоимость основных средств, это:  

A) Стоимость фактически произведенных затрат по возведению или приобретению основных 

средств, включая уплаченные и невозмещаемые налоги и сборы, а также затраты по доставке, 

монтажу, установке, пуску в эксплуатацию и любые другие расходы, непосредственно 

связанные с приведением актива в рабочее состояние для использования его по назначению;  

B) Стоимость по которой возможен обмен основных средств между хорошо осведомленными и 

готовыми к проведению сделки независимыми сторонами;  

C) Стоимость запасных частей, лома, отходов и других ценных материалов, возникающих при 

ликвидации основных средств в конце срока полезной службы за вычетом ожидаемых затрат 

по выбытию, в оценке по ценам возможного использования;  

D) Первоначальная или текущая стоимость основных средств за вычетом суммы накопленной 

амортизации, по которой актив отражается в учете и финансовой отчетности.  

E) Стоимость улучшений и модернизаций основных средств, увеличивающих срок полезной 

службы и производительность основных средств  

20. Компания потратила 500000 руб., в целях повышения производительности (скорости 

операций) и мощности станка. Эта стоимость должна дебетоваться на счет:  

A)машины и оборудование;  

B) оборудование к установке;  

C) прочие административные расходы;  

D)прочие операционные расходы; E) износ основных средств  

21. Что относится к нематериальным активам?  

A) Затраты на исследования; 

B) Затраты на обучение специалистов;  

C) Права на эксплуатацию;  

D) Затраты на рекламу;  



E) Затраты на покупку средств связи  

22. Издательство приобрело авторское право на учебник по бухгалтерскому учету за 500000 

руб., срок полезной службы учебника равен 4 годам, однако авторское право остается в силе и 

последующие 15 лет. Рассчитайте годовую сумму амортизации.  

A) 33333 руб.;  

B) 125000 руб.;  

C) 10417 руб.;  

D)128000 руб.;  

E) 50000 руб.  

23. Фирма по договору аренды получила автомобиль (срок полезной службы 10 лет) с 

возвратом через 3 года. Рыночная стоимость автомобиля 7000000 руб. Сумма арендной платы 

установлена в размере 4750000 руб.. Определите вид аренды.  

A) операционная;  

B) финансовая;  

C) неаннулируемая;  

D) может быть операционной и финансовой;  

E) может быть финансовой и неаннулируемой.  

24. Дайте определение понятия «Инвестиционное имущество».  

A) недвижимость, предназначенная для использования в производстве или поставке товаров и 

услуг;  

B) недвижимость, предназначенная для продажи в ходе обычной деятельности;  

C) недвижимость, предназначенная для административных целей;  

D) имущество, предназначенное для получения арендных платежей, доходов от прироста 

стоимости капитала или того и другого; 

E) недвижимость, предназначенная для перепродажи.  

25. Полный комплект финансовой отчетности представляет собой:  

A) отчет об изменениях в собственном капитале, отражающий либо все изменения капитала, 

либо изменения собственного капитала, отличные от операций с владельцами собственного 

капитала;  

B) баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет об изменениях в собственном капитале, отчет о 

движении денежных средств, пояснительная записка и учетная политика;  

C) примечания, включающие краткое описание учетной политики и прочие пояснительные 

примечания;  

D) финансовая отчетность по кварталам;  

E) пояснительная записка и учетная политика  

 

Пример профессиональных задач, формирующих у студентов 

профессиональные навыки 
 

Цель решаемых задач – овладеть навыками ведения бухгалтерского учета в 

соответствии с МСФО, формирования финансовой отчетности в соответствии с МСФО. 

Задача 1. 

Расчет амортизации. 

Компания «Сима-С» приобрела автомобиль. Стоимость автомашины 1400 тыс. руб. 

Автомашина будет использоваться в течение 5 лет, после чего ее ликвидационная стоимость 

составит приблизительно 200 тыс. руб. Компания «АВС» предполагает, что на протяжении 

этих пяти лет автомашина пройдет 80 000 км.  

1. Подсчитайте амортизацию за все пять лет методом равномерного списания.  

2. Предположим, за первый год автомашина прошла 10 000 км, за второй год 15 000 км, за 

третий год 18 000 км, за четвертый год 20 000 км и за пятый год 17 000 км. Подсчитайте 

амортизацию методом производственных единиц.  

3. Подсчитайте амортизацию по методу уменьшающегося остатка.  

Задача 2. 



Расчет и отражение прибыли и убытка при выбытии основных средств. 

Компания «Сима-С» приобрела автомобиль. Стоимость автомашины 1400 тыс. руб. 

Автомашина будет использоваться в течение 5 лет, после чего ее ликвидационная стоимость 

составит приблизительно 200 тыс. руб. По истечении пяти лет пиццерия «АВС» продала 

автомашину.  

а) Отразите операцию, если автомашина была реализована по цене 350 тыс. руб. Эта сумма 

включает НДС (20%).  

б) Отразите операцию, если автомашина была реализована по цене 200 тыс. руб.  

в) Отразите необходимые операции, если автомашина была реализована за 400 тыс. руб., 

включая НДС, после того, как компания «Сима-С» распоряжалась ею в течение 3,5 лет, 

Предположите, что компания «Сима-С» применяла метод равномерного начисления износа. 

Примечание: В качестве первого шага подсчитайте накопленный износ вплоть до момента 

реализации. После корректировки износа можно приступить к определению прибыли или 

убытка и отразить факт продажи. 

Задача 3. 

Выбытие основных активов. 

Компания «Сима-С» 1 июля 2017 г. Компания «Сима-С» купила станок за 230 000 руб. 

Ожидалось, что остаточная стоимость станка будет 20 000 руб., а срок полезного 

функционирования 6 лет. Компания «Сима-С»использует метод линейный для начисления 

амортизации оборудования. 1 октября 2020 г. станок был продан за 156 000 руб. Эта сумма 

включает НДС (20%). До момента продажи классификация и учет амортизации велись 

правильно. Напишите бухгалтерскую операцию для отражения продажи станка (в качестве 

первого шага определите сумму накопленной амортизации). 

Задача 4.  

Нематериальные активы 

 1. Компания «Сима-С» постоянно ведет работы по разработке новых типов овощерезки. 

Эта компания занимается производством кухонной техники и собирается включить новый тип 

овощерезки в продукцию, предназначенную для реализации. Бухгалтеры компании 

определили, что в течение года общая сумма затрат на разработку этой продукции, включая 

зарплату работникам, материалы, испытания и т.д., составила 1200 тыс. руб. Как это отразить в 

бухгалтерских записях компании?  

2. Через три года компания «Сима-С» продала патент на новую овощерезку компании 

«Гросавто». «Гросавто» заплатила за патент 1600 тыс. руб. Срок действия патента двадцать лет. 

Как будет отражена эта операция в бухгалтерских записях компании «Гросавто»? Требуются 

ли какие-либо раскрытия; если да, то какие?  

3. Два года спустя новая компания «Сима-С» предложила купить этот патент у 

компании «Гросавто» за 2000 тыс. руб. «Гросавто» решила не продавать его т.к. это была у них 

самая успешная продукция. Как должна «Гросавто» отразить изменение рыночной стоимости 

патента?  

Задача 5. 

Амортизация нематериальных активов. 

Патент, указанный в бухгалтерском балансе, был приобретен компанией «Мирас» 31 

декабря 2018 года за 112 500 руб. Стоимость патента должна списываться на расходы в течение 

оставшегося срока его использования. (Правовой срок патента составляет 10 лет от даты 

выдачи).  

1. Рассчитайте ежегодную норму амортизации патента.  

2. Запишите журнальную проводку по ежегодному начислению амортизации патента.  

3. Рассчитайте стоимость нематериального актива в балансе по состоянию на 31 декабря 

2020 г.  

Задача 6. 

Амортизация нематериальных активов. 

 Компания «Сима-С» купила авторское право на программу для ЭВМ за 200 тыс. руб. 

Обычный срок полезного использования программы 4 года, но авторское право будет 



действовать, по крайней мере, еще пятьдесят лет. Рассчитайте годовую амортизацию 

авторского права. 

Научно-исследовательская работа студентов заключается в самостоятельной 

конкретизации формулировки задачи, поставленной преподавателем с целью развития 

самостоятельного мышления и совершенствования, умения формулировать и формализовать 

сложные предметные области для развития  инновационного мышления с учетом особенностей 

развития современного общества.  

 

       7. Данные для учета успеваемости студентов в БАРС 

Таблица 1.1 Таблица максимальных баллов по видам учебной деятельности. 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Семест

р 
Лекции 

Лаборато

рные 

занятия 

Практиче

ские 

занятия 

Самостояте

льная 

работа 

Автоматизир

ованное 

тестирование 

Другие 

виды 

учебной 

деятельно

сти 

Промежут

очная 

аттестаци

я 

Итого 

2 10 - 30 20 - - 40 100 

Итого 10 - 30 20 - - 40 100 

 

 

Программа оценивания учебной деятельности студента 

Начисление соответствующих баллов проводится за посещение лекций, 

выполнение заданий на практических занятиях. 

Лекции 

Оценивается посещение лекций, активное восприятие материала, ответ 

на уточняющие вопросы преподавателя, выполнение качественного 

конспектирования материала, ответы на вопросы по законспектированному на 

прежних лекциях материалу, обсуждение с преподавателем возможностей 

более глубокого развития в заинтересовавшем вопросе по тематике лекции. 

Максимально 10 баллов. 

Лабораторные занятия 

Не предусмотрены  

Практические занятия 

Оценивается качество выполнения задач, заполнения документации, 

финансовой отчетности, уровень применения информационных ресурсов. 

Максимально 30 баллов. 

Самостоятельная работа 

Оценивается правильность выполнения контрольной работы от 0 до 20 

баллов. 

Автоматизированное тестирование 

Не предусмотрено 

Другие виды учебной деятельности 

Не предусмотрены  

Промежуточная аттестация 

Промежуточная аттестация проходит в виде зачета с оценкой и 

включает комплекс выполненных заданий, контрольных, тестов, ответы на 

теоретические вопросы, решение предложенных типовых задач. 



Для студентов, успешно выполнивших все текущие задания и регулярно 

посещающих занятия (не менее 80 % занятий должно быть посещено), 

промежуточная аттестация проставляется по итогам аудиторной и 

самостоятельной работы без дополнительных заданий. 

Студенту, получившему более 10 баллов за промежуточную аттестацию 

и желающему получить максимальный балл по дисциплине, на итоговом занятии 

предлагаются два теоретических вопроса и одно практическое задание. 

Студенту, отсутствовавшему на занятиях по уважительной причине, на 

итоговом занятии предлагаются практические задания для повышения баллов по 

дисциплине. 

Итоговое занятие, обозначается заранее и проводится до начала 

экзаменационной сессии или в зачѐтную неделю, по согласованию с основным 

расписанием зачѐтной недели. 

На итоговом занятии студент может отчитаться по пропущенным 

темам и неудачно выполненным контрольным заданиям. 

 Максимально за промежуточную аттестацию студент может набрать 

40 баллов. 

Шкала оценивания для промежуточной аттестации: 

ответ на «отлично» оценивается от 31 до 40 баллов; 

ответ на «хорошо» оценивается от 21 до 30 баллов; 

ответ на «удовлетворительно» оценивается от 11 до 20 баллов; 

ответ на «неудовлетворительно» оценивается от 0 до 10 баллов. 

 

Таким образом, максимально возможная сумма баллов за все виды учебной 

деятельности студента по данной дисциплине в 3 семестре составляет 100 баллов. 

 

Таблица 1.2 Таблица пересчета полученной студентом суммы баллов  

по дисциплине «Международные стандарты финансовой отчетности» в 

оценку (экзамен): 
86-100 баллов зачтено - «отлично»  

76-85 баллов зачтено - «хорошо»  

60-75 баллов зачтено - «удовлетворительно»  

0-59 баллов не зачтено - «не удовлетворительно» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 

«Международные стандарты финансовой отчетности» 

а) литература: 

1. Куликова Л. И. Международные стандарты финансовой отчетности. 

Нефинансовые активы организации : учеб. пособие / Л.И. Куликова. — М.: 

Магистр: ИНФРА-М, 2019. — 400 с. - ISBN 978-5-9776-0230-3. - Текст: 

электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1007935 (дата обращения: 

13.05.2021). – Режим доступа: по подписке. (Доступ через ЭБС «znanium.com», 

кол-во экз. на 1 обучающегося — 1) 

2. Международные стандарты финансовой отчѐтности: базовый курс: учебное 

пособие / Н. Н. Илышева, Е. Р. Синянская, О. Е. Решетникова, О. В. Савостина. — 

Екатеринбург: УрФУ, 2017. — 236 с. — ISBN 978-5-7996-2087-5. — Текст: 

электронный.- Доступ через ЭБС IPRbooks, кол-во экз. на 1 обучающегося — 1. 

 

б) программное обеспечение и Интернет-ресурсы: 

Используется (при согласовании с руководством подразделения СГУ) 

коммерческое (MSOffice) и свободно распространяемое программное 

обеспечение: стандартное программное обеспечение для используемой в 

компьютерных классах ОС, прикладное программное обеспечение свободного 

доступа libreoffice.org. 

Лицензионное программное обеспечение:  
Windows Vista Business Russian Upgrede, Microsoft Office 2007, Office   

Professional Plus 2013, Microsoft Windows  Professional 7 Russian, Microsoft Office 

2007, Microsoft Windows Vista Busness, Microsoft Office 2007 Russian Academic, 

Microsoft Windows  Professional 7 Russian  

Интернет-ресурсы: 

Официальный сайт справочно-правовой системы "КонсультантПлюс" 

http://www.consultant.ru/online/  

Официальный сайт Центрального банка России URL: www.cbr.ru 

Сайт информационного агентства АК&М. URL: www.akm.ru 

Универсальный портал для экономистов. URL: http://www.cfin.ru 

Журналы Кембриджского университета - http://journals.cambridge.org 

Журналы Оксфордского университета - http://www.oxfordjournals.org 

Книги и журналы издательства Springer -http://www.springerlink.com 

Ресурсы издательства Elsevier - http://www.sciencedirect.com 

Ресурсы издательства Wiley-Blackwell - http://www3.interscience.wiley.com 

JSTOR - http://www.jstor.org 

Научная электронная библиотека e-library.ru -http://elibrary.ru 
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http://www.cfin.ru/#_blank
http://journals.cambridge.org/
http://www.oxfordjournals.org/
http://www.springerlink.com/
http://www.sciencedirect.com/
http://www3.interscience.wiley.com/
http://www.jstor.org/
http://elibrary.ru/


9. Материально-техническое обеспечение дисциплины 

 

Содержание курса не привязано к текущему состоянию компьютерных 

классов, легко адаптируется к любому программному обеспечению. 

Для лекционных занятий требуются мультимедийные аудитории. 

Устанавливаемое и используемое в процессе обучения программное 

обеспечение является свободно распространяемым. 

Практическая подготовка в рамках занятий осуществляется в профильном 

структурном подразделении СГУ: лаборатория информационных технологий в 

экономике. 

 

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО по 

направлению и профилю подготовки 38.03.01 Экономика, Финансы и кредит. 

 

Автор: доцент кафедры «Финансы и кредит», к.э.н.  

                         ______________________Голубева Светлана Сергеевна. 

 

 

           Программа одобрена на заседании кафедры финансов  и кредита 8-Р  от 

05.03.2021г. 

 

 
 

 

 

 
 


